
Atti Parlamentan - 13207 — Camera dei Depi/t-
L E G I S L A T U R A X X I I S E S S I O N E D I S C U S S I O N I — TORNATA DEL 2 5 APRILE 1 9 0 7 

T E D E S C O , relatore. Non l ' h a n n o d a t o a 
nessuno, dice l 'onorevole Gall ini ; p u r t u t -
t av ia egli, avendo a v u t o nn sussidio sol-
t a n t o di 350 lire, ha p o t u t o concorrere 
ad is t i tu i re un buon servizio di au tomobi l i 
f r a Maranello e Pavul lo , come ho p o t u t o os-
servare da vicino poco t e m p o fa . 

Lo dico s c h i e t t a m e n t e e con viva com-
piacenza: è un servizio che auguro a t u t t e 
le regioni d ' I t a l i a ; pe rchè credo sia uno 
dei migliori e forse il migliore servizio di 
au tomobi l i per pubbl ic i t r a spor t i che s 'ab-
bia in I t a l i a . (Interruzione). 

L'onorevole Gallini non ha bisogno di 
réclame, pe rchè ha un collegio eccellente ! 

I l mio amico onorevoleCavagnar i ha de t to 
che in ques ta legge, la quale è f a t t a per faci-
l i tare , vi sa rebbero invece, f reni e vincoli che 
in t ra lc iano le p r iva te iniziat ive. Ora ques to è 
s t a to r i pe tu to anche fuor i di qui ; ma non 
credo che ques ta a f fe rmazione sia e s a t t a . P e r -
chè alcune disposizioni, che sono nel disegno 
di legge (come quelle che r igua rdano la com-
par tec ipazione agli utili ne t t i , la sorve-
glianza governa t iva e i r a p p o r t i finanziari 
f r a concedente e concessionari), ques te di-
sposizioni, onorevole Cavagnar i , esis tono 
già nel nos t ro d i r i t to fer roviar io . La pre-
sente legge non fa che in gran p a r t e san-
zionare o chiarire lo s t a t o di f a t t o , quello 
che oggi i concessionari acce t t ano sponta-
n e a m e n t e . 

E qua lche disposizione di ordine pub-
blico, che alcuni vorrebbero non fosse ap-
pl icata alle t r anv ie non sovvenz iona t e dallo 
S t a t o , si t r o v a già nella legge per gli au to-
mobili del 1896 e nel r ego lamento del 1900, 
come non m a n c a nel r ego lamento del gen-
naio 1905 o nei capi to la t i di concessione. 

Sono disposizioni non solo utili , ma che as-
sicurano la inco lumi tà dei c i t tadini . Quando 
succedono disgrazie ella è il p r imo, onore-
vole Cavagnar i , a muovere in te r rogaz ion i e 
pro tes te . Bisogna dunque dare al Governo 
i po te r i necessari . 

Credo così di aver r isposto a t u t t i gli 
onorevoli colleghi, che h a n n o pa r l a to su 
questo disegno di legge. I l disegno di legge 
è di appa renza modesta , ma dà mezzi, ab-
b a s t a n z a larghi, per favor i re la costruzione 
di fer rovie e di t ranvie , regola meglio i |rap-
por t i f r a i concessionari e lo S t a t o nell ' inte-
resse del pubbl ico servizio, disciplina il sin-
daca to finanziario,edè nel suo complesso tale 
da persuaderc i come il Governo c o n t i n u a fer-
mo u n a pol i t ica di t raspor t i l a rga e vigorosa; 
quella poli t ica, che il P a r l a m e n t o ha dimo-
s t r a t o in più occasioni di volere, e che è 

necessaria per il progresso economico del 
paese. (Bene! Bravo!) 

P R E S I D E N T E . Il seguito di ques ta di-
scussione è rimesso alla seduta di domani . 

Interrogazioni. 
P R E S I D E N T E . Si dia l e t t u r a delle do-

m a n d e di in terrogazione. 
L U C I F E R O , segretario, legge: 
« Il so t toscr i t to chiede di in te r rogare il 

minis t ro del tesoro e il minis t ro dei lavor i 
pubbl ic i per conoscere le in tenzioni del Go-
verno r iguardo alla Fe r rov ia Sicilia occiden-
ta le in segui to alla recente sen tenza della 
Corte di cassazione di R o m a , che conval ida 
in t u t t e le sue p a r t i l ' a v v e n u t o r i sca t to . 

« D 'Al i ». 

« Il so t tosc r i t to chiede di in te r rogare il 
minis t ro dei l avor i pubblici , per conoscere 
quali disposizioni siano s t a t e e m a n a t e 
di f r o n t e allo inesplicabile a b b a n d o n o e 
ognor crescente depe r imen to del mate r ia le 
della Fe r rov ia Sicula occidentale, acciocché 
venga t u t e l a t a la sicurezza dei v iaggia tor i 
ed il no rmale esercizio di quella l inea; e se 
l 'ufficio de l l ' I spe t to ra to fer roviar io gover-
na t ivo sia t u t t o r a in carica e se funzioni 
in conformi tà delle disposizioni legislat ive 
e regolamentar i . 

« D 'Al i ». 

« I l so t tosc r i t to chiede di in te r rogare il 
minis t ro dei l avor i pubbl ic i per sapere se 
sia consent i to usare due pesi e due mi-
sure, in I t a l i a , nella concessione di r idu-
zioni speciali sui bigl iet t i ferroviar i , in oc-
casione di esposizioni, di fes te e di con-
gressi. 

« De Fel ice-Giuff r ida ». 

« I l so t tosc r i t to chiede d ' i n t e r r o g a r e il 
min is t ro dei lavor i pubbl ic i per conoscere 
le ragioni del r i t a rdo della concessione della 
linea Civi tavecchia-Orte , dopo gli accordi 
presi dal Consiglio superiore dei lavor i pub-
blici con gli ingegneri della Società assun-
tr ice . 

« Leali ». 

P R E S I D E N T E . Queste in ter rogazioni 
sa ranno iscr i t te nel l 'ordine del giorno. 


